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Eine Bitte um Recht.
Gestern brachte cin amtliches Bulletin ber 

„Laibacher Zeitung" die erfreuliche Nachricht fiber 
da? Erloschen ber Rinberpest in Krain —  leiber 
gieng uns aber an bemselbeit Tage auch bie Nach
richt zu, bass viele Ortschaften Jnnerkrains einer 
Hungersnoth entgegengehen, wenn nicht balbige 
unb ausgiebige Hilfe geschafft toirb. Es ist bereits 
in unserer gestrigen biesbezuglichen Notiz an- 
gebeutet worben, bass letztere Gesohr, roelche be- 
sonbers im Bezirke Abelsberg brohenbere Fornien 
angenommen hat, mit ben Folgen ber Rinberpest 
in birectem Zusammenhange steht, unb vertrauens- 
selige Gemuther konnten vielleicht aus biefem Zu
sammenhange bie Folgerung ziehen, bass nunmehr 
nach beni Aushoren ber Rinberpest auch bie Gefahr 
ber Hungersnoth ganz ober boch zum griihten 
Theilx befeitigt ist. Einer solchen Anschanung muss 
over (chon aus bem Grunbe entgegengetreten wer- 
oen, Weil burch bieselbe —  so unrichtig fie ouch an 
unb fiir sich jst —  die Unterstutzungsfreudigkeit stir 
die Nothleibenben gelahmt unb ber Glaube verbreitet 
toerben konnte, bass minmehr schon eine cnergische 
Selbsthilse hinreicht, uni bie fianbleute Jnnerkrains 
gerabe im entscheibenben Momente tier einem be* 
beuHicheren Ueberhanbnehmen bes Nothstanbes zu 
bewahren. Letztercs ist entschieben salsch. Denn 
wenn in unserer gestrigen Notiz erwahnt tourbe, 
dass bie Noth in ben betreffenbeit Gemeinben 
Jnnerkrains vorziiglich baburch verschulbet rourbe, 
bass insolge ber Grenzsperre gegen bie Rinberpest 
unsere Lonbslente verhinbert toareii, ihre Holz- 
unb Henvorrdlhe im Gorzer unb Triestiuer Ge- 
biet aus ben Markt zu bringen, so liegt uns heute 
toieber eine Melbnng vor, nach toelcher iiberhanpt 
insolge ber heurigen Missernte bie onberwdrts 
verkauflichen Vorrathe so geting geworben sinb, 
dass ihr Erlos unmoglich hinreichen toiirbe, bent 
brangetiben Eleub Einholt zu thun. I n  vielen

Fallen ist bereits bie letzte Kuh verkaust worben, 
um nur bes Lebens Nothburst zu fristen, unb ba 
es zubem auch an ©aatgetreibe sehlt, so toiirben 
im nachsten Jahre viele Felber unbebaut bleiben 
miissen, toenn nicht bie Hilfe rechtzeitig genug ein- 
trifft, unt ein von seinen nationalen Abgeorbneten 
in so schmahlicher Weise vergessenes Volkchen ge- 
nugsamer Menschen vor bem Schrecklichsten zu 
retteii.

W ir sinb nun zwar vollstcinbig iiberzeugt, bass 
bie Privatwohlihatigkeit so manche Thrane zu 
trockiren, so manchen Schmerz zu linbern vermag. 
I n  einent Falle jeboch, in welchem bas Elenb nicht 
bloh einzelne Familien, einzelne Ortschaften trifft 
unb wo es zubem nicht mit bent elementaren 
Schrecken einer Ueberfchtoemmung, eines grotzeii 
Branbes oneifernb anf bie Unterstutzung toeiter 
Kreise w irtt, bleibt bie Wohlthatigkeit bes Einzel- 
nen machtlos unb musscn sich bie Blicke ber Un= 
gliicklichen nothgebrungen bem Staate znwenben, 
ber als Jnbegriff einer burch bie wechselseitige 
Seistung bes Burgers an bie Gesammtheit unb 
umgelehrt zusainntengehalteiieit politischeii Gemein- 
fchaft auch bas Recht unb bie Pslicht besitzt, in 
Ansnahrnssallen bort Unterstutzung zu gewahren, 
too ber Einzelne, an einer Rettungsindglichfeit ver- 
zweifelnb, bie Hanbe mussig in ben Schoh sinfen 
lastzt. Kein Kronlanb ber Monarchie barf aber 
mit groherem Rechte an bie Unterstutzung bes 
Staates appellieren, als eben Kratn. Obgleich keine 
Provinz ber osterreichischen Monarchie stiesmutter- 
licher behanbelt toerbe, als gerabe mi fere Heimat. 
Abgesehen bavon, bass ber Boben Krains bie Arbeit 
bes Landmannes nur in seltenen Fallen reichlicher 
lohut, hat ber Stoat bisher sehr toenig gethan, urn 
bie' Communicationsmittel im Lanbe auf eineii 
Stanb zu bringen, welcher, Angebot unb Nochfroge 
nach ben nothwenbigften Lebensbebursnissen ous- 
gleichenb, ben Ausbruch einer Hungersnoth, wenn 
auch nicht ganz unmoglich mocht, so boch sehr

erschwert. Wcihrenb anberwarts, um bem 98Bt 
stanbe obzuhelsen, NothstanbSbauten projectierp 
Anregung gebracht unb burchgesiihrt tourben, toin 
unt bie Uiiteriraitier Bahn schon seit Jahren pe- 
titioniert, ohne bass man ber Ersiillung bieseL 
allseitig ols berechtigt anertannten Wunsches auch 
nur um Hooresbreite ndher gefommen ware. DasS 
man ber Hauptstabt des Landes eine Garnison 
versagt, wie man fie in anberen Provinzen vie! 
fleineren ©tabten gewahrt, fei nur nebenbei er
wahnt, obgleich, wie allgemein bekannt, die An- 
wefenheit eines groheren Truppenkorpers auf baS 
barnieberliegenbe Gewerbeleben unferei Stabt einen 
ungemein belebenben Einflufs ausuben tourbe. 
Doss selbst Ctootsbouten, toelche im Princip 
longst bewilligt, bet uns gerne auf bie lange 
Bank geschoben werben, mag bie befannte Ver- 
zogerung bes Banes unserer SehrerbilbmtgSanstoU 
beweifen.

Da es zu teiner Zeit verabfaurnt tourbe, bie 
Beburfn.ffe Strains an mafjgebenber Stelle zur 
Kenntnis zu bringen unb bemtiach wenigstens bis 
auf bie letzte Zeit bie legale SSertretung bes Lan- 
bes teiner SBerobfaumung ihrer Pflichten ber Be- 
volferung gegeniiber befchulbigt werben kann, so 
muss ber Grunb ber ouffdlligen Bernachlafsigung 
Krains eben barin gesucht werben, bass man 
hohernortS iiber bie Verhaltnisse unserer Heimat 
weit weniger imterrichtet ist, wie iiber bie eines 
anberen Kronlonbes. M r  glouben, bass gerabe 
im gegenwartigen Augenblicke, wo bas Erloschen 
ber Rinberpest eine genaue Schatzung bes bem 
Lanbe ohne feitt Verschulben erwochsenen Scha- 
bens ermSglicht unb wo zubem ber bteiche Hunger 
an bie Hiitten ber innerfrainifchen LanbbevLl- 
ferung pocht, ber geeignete Zeilpunkt ware, um 
bariiber eine Aufkldrung zu erhalten, roelche fiir  
bie Beochtnng ber Bfdiirfniffe bes Lanbes burch 
bie Regierung vom griihten Vortheil fein miifste. 
Man ist ja sonst mit roirtfchaftlichen Enqutzten

Ieuisseton.
Zur Charakteristik Anastasius Griins.

Es roar eiit sehr banfbarer Stoss, ben sich 
Herr Pros. v. Raab fiir  seine jiingst hier abgehal- 
tenen SSortroge gewahlt hatte. Die von ihin be. 
sprochenen Dichter sinb vielleicht bie bebeutenbsten, 
roelche Deutschosterreich in neuerer Zeit hervor- 
gebracht hat, unb jeder von ihneit ist eine poe- 
tische Jnbivibualitat von scharf ausgepragtem 
Charakter. Dos relativ gro|te Jnteresse musste 
in ber Geburtsstabt bes Dichters selbstverstanblich 
bem Bortrage iiber Anastasius Griin entgegen« 
gebracht werben, baher es auch geftattet ist, an 
biefen einen strengeren Motzstob onzulegen.

Der Bortrag uber 21. Griin bot weber hin- 
sichtlich ber Werke noch bes Lebens bes Dichters 
etwas Neues. Im  wesentlichen beschranfte sich 
berfelbe auf bie Jnhaltsangabe ber Griin'schen 
SSerke: toer biefe mit Aufmerksamkeit gelesen, 
toirb baburch nicht besriebigt, toer fie nicht aus 
tigener Sectiire kennt, babuvch iiber bes Dichters 
Bedeutung nicht toesentlich gesorbert worben fein. 
Evtoeit Iritifche Urtheile —  es gefchah dies in

geringem Mahe — iiber den Dichter geboten 
rourden, toiederhoten sie die Worte Gottschalls in 
beffen Literaturgeschichte des 19. Johrhunderts; 
die hier zu toenig eingehenbe Hervorhebung seiner 
eminenten Bebcutung ols specisisch o s t e r r e i c h i -  
scher Dichter hat auch Pros. v. Raab nur ge- 
streist. Ohne im einzelnen toeiter gegen jenen 
Vortrag polemisieren zu toollen, sinb vielleicht bie 
folgenben Zeilen theils zur Erganzung, theils 
auch zur Correctur des bort Gesagten nicht un- 
willkommen.

Griin ist nebst Senau ber Bedeutendste neuere 
Lyriker Deutschosterreich«. Bei einer Darstellung 
des Lebens unb Dichtens des erfteren drangt sich 
von selbst ber Vergleich mit bent Leben unb ben 
Werken seines unglticklichen Freunbes auf. Beibe 
entftammten osterreichischen Abelsfamilien, beiben 
schwoll bas Herz von bem ©treben nach den 
hijchsten idealen Giitern, beibe besongen zum grohen 
Theile tierroanbte Stoffe in ihren Liebern — unb 
boch toieber wie verfchieben, ja biametral ent- 
gegengesetzt ist ber Geist ber bichterifchen Jnbi- 
vibualitat, ber iiber biefen ©toffen fchwebt! Den 
tiefgreifenben Gegenfatz ihrer Dichtung hat Griin 
selbst in ber poetischen Vorrede zum „P fa ff vom

Kohlenberg", ber Lenou geroibmet ist, schSn unb 
scharf hertjorgehoben:

„Dein Banner war tiesschwarze Seide,
Jch schwang tin  rosenfarb Panier."

Beibe Dichter tierherrlichcn gerne die N atur; 
Griin gibt uns farberprachtige Bilber aus der 
Alpenroelt, Senau fchroermuthige ©cenerien der 
tmgarifchen Steppe: beibe verleugnen nicht ben 
Sharakter ihres engeren Heimatlanbes. Griin janchzt 
freubig bas Herz, wenn er zu ben mojestatifchen 
Alpengipfeln emporblicft, bas Griiiien unb Bliihen 
in ber Natur stinimt ihn zur heiterften Lebens* 
frische, bie starfenbe Gebirgsluft erquickt ihm 
Korper unb Geist. Allbekannt fchilbert dies daS 
humoristifche Gebicht „Der treue Gefelle." Im  
..Pfaff vom Kohlenberg" preist er zu Beginn bes 
Abfchnittes „Heimkeht unb Einzug" bie Donau, 
..bes Ostens fchone B ra n t"; fogar ber Nebel, ber 
iiber ihrem Bette sich logert, ist ihm „ein toallen- 
ber Schleier", mit bem fie sich brduflich geschmiickt 
hat, um bos einzichenbe herzogliche Poor toiirbig zu 
empfangen. Lenous beriihmte „@chilflieber" fiihren 
uns an einen euifamen Teich unb fchilbern in et* 
greifenb=meIancholifchen Versen bos einfame unb 
biiftere Noturleben bafelbft:



nicht gar so sparsam. Warum sollte man gerade 
bei einem Lande tine Ausnahme machen, welcheS, 
bisher so vielfach vernachlassigt, in mehr alS cinec 
Beziehnng der wohlwollenden Unterstiitzung deS 
Staatcs bedarf, urn frLhere Versaumnisse einzu* 
holen? Was w ir aber nicht blotz zu wunschen, 
sondern zu fordern berechtigt find, das ist die 
Gewahrung einer ausgiebigeu Staatshilfe fiir  die 
nothleidenden Jnnerkrainer. Was den Jstrianern 
gewahrt wurde, das barf auch ben Krainern nicht 
versagt roerben unb ware ihnen vielleicht schon 
jetzt bewilligt, roenn bie Herren Abgeorbneten ber 
krainischen Lanbbezirke sich lieber mil ben Be* 
durfnissen ihrer Wahler, als mit bet Colportage 
des „Baterlanb" beschaftigt hatten.

W ir hatten bereits vor einigen Tagen auf die 
ganz unverzeihliche Haltung ber slovenischen Ab
georbneten in ber Giuubsteuerfrage verwiesen unb 
auf den Gegensatz aufmerksam gemacht, toelcher 
zwischen ben Versprechungen ber nationalen San«- 
dibaten unb ber Haltung ber nationalen Abgeord- 
neten besteht. Der Umstanb aber, bass in einem 
Lanbestheile eine Hnngersnoth ausbrechen fann, 
ohne bass ber betreffenbe „Volksvertreter" es ber 
M iihe fur Wert hielt, tin  W ort zu Gunsten seiner 
nothleibenben Wahler zu tierlieren, ist ein neuer 
sprechenber Beweis dafiir, bass bie nationalen M it* 
glieber ber Rechtspartei sich wcit angelegentlichcr 
mit einer HSchst iiberfliissigen Minifterrnacherei, 
als mit bem Wohle der Beviilkerung besassen.

Die tllrkisch-montenegrmische Grenzfrage
hat sich am Ende deS Monats Dezernber noch genau 
auf demselben Standpunkte befunben, auf toelchem 
fie sich am Tage der Ankunst Moukhtar Paschas 
untet ben renitenten Albanesen der Bezirke Plava 
unb Gusinje befanb. Moukhtar Pascha schreibt eben 
beruhigenbe Berichte, in toeldjen er unter Hervor* 
hebung ber ©chroierigkeiten, welche sich ber Erle- 
digung seiner Mission entgegenstellen, immer wie- 
ber erklSrt, bass er auf eine friebliche Beilegung 
ber Grenzfrage hofft. Erst neuerbings hat er ein 
Telegramm in biefem Sinne an ben Sultan ab- 
gefenbet; boch ist das, was iiber bas Ergebnis 
seiner jiingsten Proclamation an die Bewohner von 
Plava unb Gusinje verlautet, burchans nicht so er« 
freulich, wie bet vertrauensvolle Ton bet Depeschen 
beS Muschit. Moukhtar Pascha hat namlich ben 
Bewohnern ber genannten Bezirke angezeigt, bass 
letztere jetzt Montenegro augehBren. Gleichzeitig 
toutbc erklgrt, bie Regierung toerbe bie M ittel znr 
Ueberfiebluflg bet Einwohner nach atiberen benach- 
barten Dttfchaften unentgeltlich befchaffen, ihnen 
auch Etaatslanbereien zum Geschenk machen, ©amen

„Traurig siiuseln hicr die Weiden,
Unb im Wiiidc bcbt das Rohr."

Der Wechsel der Jahreszeiten mit ben tier« 
fchiebenen, bald heiteren, balb dusteren Bildern 
spielt iti den Werken der Dichtersreunde, die ein 
so empfanglicheS Herz fiir  das Naturleben hatten 
unb ihte eigenen <f efichle auf basselbe tibertrugen, 
eine hcttiorragenbe Rolle unb wiebcr fpiegelt sich 
hierin ihre CSigenart in ber entfchiebensten Weise 
ab. Beibe besingen ben Frnhling unb benHerbst, 
O riin  auch den Winter. Letzterer sieht in alien 
Jahreszeiten des Schouen unb Preisenswerten iiber- 
viel. Im  „S ing der Freiheit" (in ben »Spazier- 
gangen") heiht es:
„Seht ben Lenz, ben Frciheitsheldcn, lcrnt Don ihm cs,

luic man sicgt,
Wenn mit bent Tyrannen Winter cr im harlen Kampfe

liegt!
Winter ist ein Erzbespote, ein gar arger Obscurant,
Dc»n in seine langen Nachte hullt' er ewig gcrn das

Land;
Winter lst cm arger Zwingherr; in ben eis’gen Fcssclu fcst 
HiUt bes Lebms sreiheitlust'ge srische Quellen er geprcsst."

Wie um ben Winter zu versohnen, preist er 
ihn bafiir mit allem Nachdrucke unb viel Aufwaub 
vou Geist uud Humor im „P faff vom Kahleu« 
berg", roobott spater ttoch, Auch im Spatherbste

liesern unb bie anberen mit ihrer Niederlassung 
verkuiipften Kosten beftreiten. Die Proclamation 
fugte noch hinzu, bass biejenigen, bie sich biefet 
vatertichen Sotfehrungen bes SultanS nicht be« 
bienen, ihrem Schicksale ubetlassen toerben wiitben. 
Doch haben bie Einwohner von Gusinje unb Plava 
biefer Proclamation gegeniiber ertlart, bass fie jetzt, 
in bet schlechten Jahreszeit, unmvglich an eine 
Ueberfieblung benken konnen; man mbge ihnen Zeit 
lassen bis zum April, banu, im Fruhjahre. ware 
eventnell bie Auswanberung von ihrer Seite moglich.

Nnn barf man aber nicht iibersehen, bass im 
griihjahte bie Bewohner bet abzutretenben Districte 
fehr leicht Zuzuge aus Ober-Albanien erhatteit 
kSnnen, zumal sich bort bie Aufregung noch burchans 
nicht gelegt hat unb bie Haupter ber albanefifcheit 
Siga an alles anbere eher, benit an eine Nach- 
giebigteit benken. So hat erst an ben Weihnachts- 
tagen Jussuf Bey, bas Haupt ber atbanesifchen Liga, 
bem Bali von Skutati etllart, bass bie Siga untet 
keinen Umstaitben bie Uebergabe von Gusinje unb 
Plava an Montenegro zugeben wetbe. Er fiigte 
hinzu: wenn Moukhtar Pascha auf Gusinje obet 
selbst Rosalia vornicke, so toerben bie Albanesen ihr 
Territorium eventnell auch gegett ottomanifche Trup- 
pen vertheibigen. Die sremben Consuln in Skutari 
haben eine Note empfangen, bie ahnliche ErklSrnn- 
gen abgibt. Alle Berichte stimmen barin ubereiit, 
bass bie Pforte alles Ansehen bei ben Albanesen 
eingebiifjt hat, unb bass ihre Proclamations roenig 
niitzen. Es hat bemnach alien Anschein, bass bie 
turkisch-montenegrinische Grenzfrage trotz bet „un» 
toiberruflich zum letztenmale" angefiinbigten grift* 
vetlaugerung fiir bic Uebergabe ber ftreitigen Ge- 
biete noch ben juitgen Senz etleben unb bet Diplo
mats noch manche harte NusS zum Ausknacken 
geben toirb.

Zum Madrider Attentat
liegt nunntehr solgenbes, ben ©achverhalt in aus- 
silhrlicherer Weise behanbelnbes Telegramm vom
1. b. vor: Das Attentat HSlt noch immer alle
Kreise unferer BevSlkerung in ber grStzten Anf- 
regnng, ja, biefelbe steigert sich noch, je genauer 
man bas Vorgehen bes Mbrbers unb bie wunber- 
6are Ecrettung bes koniglichen Paares kennen lcrnt. 
Das Verbrechen wutbe begangen, als bas kSnigliche 
Paar vorgestern um 5 Uhr abenbS von ber Spa- 
zierfahrt, bie eS gctoohnlich gemeinfam unternimmt, 
in ben Palast zurildfehrte. Der KSnig kutfchierte 
ben Phaeton, in bem er mit ber Kiinigin sah,
selbst. Als bet Wagen Dot bem Portal bes ©chlos-
fes anlangte, sprang plStzlich ein Menfch hiiiter 
bem ©chilberhaus ber Wache hervor unb gab ztoei

sieht er noch Leben in ber Natur, unb die Hoffuuug 
auf Wiederverjungung berfelben erfuUt ganz fein 
Gemiith. I n  bem ©ebichte „Herbst" (©atnmlung 
„Ju  ber Beranba") sieht er noch eine berfpatete 
Rose, befanntlich GriinS vielgefeierte Siebliitgs* 
blume:

„©ie trotzt bent rauhen Wetter 
Unb biitct, lenzgeweiht,
Im  Rahmen wcicher Blatter 
Die gonje Rosenzeit."

„E in Winzerjest" im ..Psass vom Kahlen- 
berg" besingt die innere Kraft unb Tiichtigkeit bes 
Herbstes, vor beffeit Hauche „bas Saubgetanbel, 
die Šlutenfpiele" zerfallen unb so ber eigentliche 
Kern allet Raturobjecte zutage tritt.

Wohl preist auch Lenau in einigen wenigen 
Gedichten den Lenz als ben Bringer ber Lust; 
aber die unter bem Titel „Fruhling" gesammeltcn 
©ebichte euthalten zum Schlusse „Fruhlings Tod" 
—  ein fiir  ©run ganz unmogliches Thema. Unb 
gleich die solgende, „Herbst" iiberschricbene Ab- 
theilung beginnt mit zwei kurzen ©ebichten —  
„Herbstgefiihl" uitb „Herbstklage", welche durch- 
aus Schwermuth athnien.

(Fvrtsetzung fotgt.)

Schiisse ab. Eine Kngel ftreiftc (effleura) bie 
© tim  ber KSnigin. Det Mensch crgtifs sogleich 
bie Flncht, wutbe abet verfolgt, ergriffen unb roar 
in Gefahr, von bet Menge zettissen zn roerben. Die 
Polizei intervenicrtc unb fiihrte ben Gcfangcnen 
ins Regierungsgcbanbe zum Bethbt. Det KSnig 
bewahtte bie gtStzte Kaltbliitigkeit, lenkte ben Wagen 
bis unter bas Portal unb nahm beim Absteigeu 
bie Kbnigin in seine Arme, bic ticf ergriffen war 
unb sich ertnnbigte, ob niemanb getroffen tootben 
sei. Er beruhigte fie, bie Dienerfchaft cilte aus 
bem Palast herbei unb bet Konig fiihrte bie KSni» 
gin, biefelbe mit feinem Anne unterftiitzenb, ubet 
bie Trcppe hinauf. Die Nachricht von bem Atten
tat verbreitete sich mit Blitzesschnelle burch ganz 
Mabrib. Die Plaza Oriental vor bem kSniglichcn 
Schlosfe war balb von einer aufgeregten Menge er« 
fuflt, welche in ber lebhafteften Weife ihre Ent- 
riiftung uber bas Verbrechen unb immeiitlich ihre 
Sympathien fiir bie junge KSnigin kunbgab. Im  
Palast versammelten sich bic Abgeorbneten ber Mi<- 
noritat ber Cortes, um bent kvniglichen Paare ihre 
Gliickiviiilsche zu dessen Errettung barzubringcn. Der 
ffierbrecher, ber sehr roh aussieht, gab gleich bei 
bem ersten VerhSre an, er heitze Francesco Otero 
Gonzalez, sei 19 Jahre alt, Zuckerbackergehilfe. 
Habe keinen Unterricht erhalten unb sei gegentofirtig 
von alien Mitteln entblbfet. Er behauptete ferner, 
von bem Znckerbacker, bei bem er bebienftet war, 
unb von einem anberen Arbeiter oufgereizt tootben 
zn fein. Um feinem Elenb ein Enbe zn machen, 
Habe er ben KSnig etfchiefjen wollen. Die beiben 
von ihm namhaft gemachten Personen tourbeit als« 
bald verhaftet, abet balb Wiebet in Freiheit ge- 
fctzt, ba sich herausftellte, bass fie nicht mitfchulbig 
sinb. I n  Mabrib halt man es gerabeju fiir ein 
Wunber, bass ber KSnig unb bie KSnigin uitver« 
letzt geblieben sinb. Der Vetbrecher hntte in einer 
Entsernung von nur 50 Centimeter vom Wagen 
auf bie Btnst be$ KSnigs gezielt. Er w ill nnn 
das Gericht burch falfche Angaben irrefiihrcn, in- 
bem er Ausknnft bariiber vertoeigert, too er sich 
toahreitb ber letztcti vierzehn Tage aufgehnlten unb 
toomit er sich in biefer Zeit beschaftigt hc.bc. Als 
ber KSnig mid bie KSnigin heute wiener ganz 
allcin zn Wagen anf ber Promenade erfchiencn, gab 
ihnen die Jugcnd ber vornehmcn Gcsellschast von 
M adrid  zn Pferbe das Gcleite.

Nach einer qlcichfalls vom 1. b. batierten Pa* 
riser Tclegramme haben bie Mitglieber ber parla- 
mentarifchen Opposition betu KSnige anlafslich ber 
ihm abgeftatteten Gratulation die ErktSrnng ab* 
gegeben, bass fie bie politifche Opposition als ge- 
trennt von ber dynastischen Anhanglichkeit betrach- 
tcn. Diese Erklarnng entspricht burchwegs bem 
wirklichen Sachverhalte unb ist jebenfalls weit takt- 
voller als bas Beginnen ber „Norb. Allg. Ztg.", 
welche bas Mabribcr Attentat beniitzt, um baran 
eine im lacherlichen Hofmeistertone gehaltene Stanb- 
rebe iiber bie geiftigcn Fortschritte unferer Zeit zu 
richteit, bei toelcher bas Gemiith zn kurz konttne. 
Glanbt man benn im Rebactionsbureau bes genann
ten Blattes, bass ein verkonttnenet Bursche roie 
Gonzalez uOerhaupt ein Erziehungsrefultat teprS- 
fentiert ? ________

Das Citenlarschreiben Freycinets an bie Vet- 
treter Frankreichs itn Anslanbe zeigt benselben nur 
sorrncll ben Wechsel im answartigcn PortefeuiHe 
an; eine zloeite Note, welche iiber bie Politik ber 
neuett Regierung sich verbreitet unb bie zur M it* 
theituiig an bie Machte bestimmt ist, soll erst biefer* 
tage folgen. I n  Bezug auf bie Geriichte, welche 
einen bitrchgteifetiben Wechsel itn Botfchasterpersonal 
ber Republik fignalificrtcn, vetfichert bet „Temps", 
bass von alien Mitgliebern ber franzSsischen Diplo
matic nur Herr v. @ aint-9M ier, bagegett Weber 
Herr Fournier (Konstantinopel) noch General Chanzy 
(Petersburg), noch vollenbs Herr Teifferenc be Bort 
(Wien) seine Entlasfung gegeben hat. Bei Hecrn 
v. ©aint-Ballier selbst sei hauptsachlich die Rllckficht



ouf skin intimes persSnlicheS Berhaltnis zu Herrn 
Waddington, dec auch mit ihm das Aisne-Depar- 
tement im Senat vertritt, matzgebend gewesen. Als 
Nachfolger desselben wird durch ein allerdings nicht 
verburgtes Geriicht Herr Challemel-Lacour bezeich- 
net, jedenfalls cine PersSnlichkeit, welcher man in 
Berlin imr sehr geringe Sympathien entgegen- 
bringen wiirde.

%• »
England wird ini Fruhjahre Gelegenheit finden, 

die Verlegenheiten, welche ihm Rnssland in Afgha
nistan bereitete, mit gleicher Miinze zuruckziizahlen. 
Der Tnrkmenen-Khan von Merw soll namlich an- 
lasslich der Vorbereitungen Rnsslands, die Nieder- 
lage von Dengil-Tepe durch eine mit grShern M it- 
teln ausgestattete Expedition zu rachen, an die bri- 
tischen Behvrden in Afghanistan eine besondere Ge<- 
sandtschast abgesendet haben, welche auch dent Bicc- 
kSnig von Jndien einen Besuch abstatten wird. 
Welches Anliegen diese auherordentliche Gesandt- 
schaft vorznbringen haben wird, ist leicht zu errathen.

*  *

Ein ans Kulen'Wakuf datiertes Telegramm 
Dont 2. d. dementiert die Nachricht des „ Standard", 
-ass Deputationen bosnischer Muhamedaner in Con- 
stantinopel fiber die bsterreichischen BehSrden Klage 
gefiihrt haben. Wie die betreffende Depesche ver- 
fichert, ist weder auS dem siidlichen nnd nordwestlichen 
Bosnien wenigstens weder eine Deputation noch 
»rniger irgendwelche Beschwerde der Muhamedaner 
each Constantinopel abgeschickt Worden, denn die 
Muhamedaner hatten keine Ursache, sich wegen ihrer 
Vehandlnng zu beschweren, da alles, was muha- 
medanisch ist, vollkommen geschutzt nnd respectiert 
toerde. Ohnedies werde die Gleichberechtigung ohne 
Unterschied der Confession und Nationalitat strengstens 
aufrechterhalten.__________________

Vermischtes.
—  D e r E i s g a n g  im Don au be t t e .  In  

der Nacht von vorgestern aus gestern hat sich der 
Eisstoh der Donau in Bcwegung gesetzt. Nach 
Kremser Telcgrammen ist der Strom an mehreren 
Stellen aus den Usern gctreten. Jnsolge der Ueber- 
-schwemmungsgesahr werdei, auch in Wien unifaf. 
sende Matzregeln gctroffen, nnd sind in den nie- 
derer gelegenen Stadttheilen deceits Schragen zur 
Herstellung von Nothbriickeu langs der Hauserfront 
ausgcrichtet warden.

— Entdeckung ei n er geheimen Druckerei. 
Neber die in Berlin entdeckte Geheimdrnckerei wird 
Folgendes mitgetheilt: Am ersten Weihnachtsseier- 
tage nachmittags wurde Plannser Nr. 20 in einem 
Qnartier, welches der Schriftsetzer Emil Werner 
bewohnte, eine geheime Druckerei entdeckt und anf- 
gehoben. Werner wurde beim Setzen der letzten 
Seite einer ultra-revolutionaren Zeitung, betitelt 
«,Der Kamps", betroffen, von welcher eine sehr 
grohe Anzahl fast sertiggestellter Exemplars vor- 
gesunden und nebst der Presse und alien Druckerei- 
vorrichtnngen in Beschlag genommen wnrden. Die 
Verhastung Werners erfolgte unmittelbar darauf; 
ein Sstcrreichischer und sachsischer Socialdemokrat 
wnrden ebensalls alsbald festgenommen, am nach« 
sten Morgen auch ein polnischer Student, welcher 
den Bertrieb der Zeitung besorgen sollte. Werner 
hat eine bewegte Bergangenheit hinter sich; er be- 
theiligte sich unter anderem an der letzten polnischen 
Revolution, gerieth in rnssische Gesangenschaft nnd 
war mehrere Jahre in Sibirien detiniert. Spater 
tanchte er in der Schweiz auf und gehSrte zu den 
in Bern angeklagten Agitatoren der »Internatio
nale", welche dort den bekannten Putsch in Scene 
gesetzt hatten.

Local-und Provinzial-Dlgelegenheiten.
— (Auch eine Gle i chber ech t i gung . )  

Unter diesem Schlagwort geht uus folgende beher- 
zigenswerte Zuschrift zu: Als vor etlichen Jahren 
der Stadtmagistrat alien jenen Hausbesitzern, welche

trotz aller Mahnungen an ihre Dacher keine Dach- 
rinnen anbringen wollten, den gemessenen Auftrag 
zukommen lietz, binnen einer fcstgesetzten Frist die 
Dachrinnen anzubringen, widrigenfalls diefelben 
von Amtswegen beigestellt und die Kosten hiesur 
im Executionswege eingebracht werden wiirdeu, haben 
sammtliche HauSeigenthiimer ohne Unterschied, ob 
reich, ob arm, zur grotzen Freude aller Passanteu 
diesem Austrage entfprochen. Nur das stadtbekannte 
Haus der vcrstorbenen Korenova Neza, deren Er» 
ben die Kleinigkeit von 80,000 si. geerbt haben, 
dieses einzige an der frequentesten Stelle der Po
lana gelegene Haus scheint daS Recht zu haben, 
aller behordlichen Anffordernngcn zu spotten, nnd 
hat infolge dessen fur die Bildnng eines siirmlichen 
Kothmeeres Sorge gctragen, Welches die Passanten, 
namentlich aber die Besucher der k. k. M ilita r- 
kanzleien zu durchwaten gezwungen sind. De„n 
von der Nordseite des Daches rinnt das Wasser 
des nur langsam schmelzenden Schnees mitunter 
drei bis vier Wochen nnnnterbrochen auf die Strahe 
und verwandelt dieselbe auf fiinfzig Schritte D i- 
stanz in einen sSrmlichen Snmpf. Nachdem diefer 
Znstand so alt wie eben das Haus selbst ist, so 
mochten wir doch sragen, wie lange der lbbliche 
Stadtmagistrat diesen nicht genng zu riigenden 
Uebelstand noch dulden wird, und ob es nicht schon 
langst am Platze gewesen ware, den diesbeziiglich 
erlassenen Verordnungen auch in vorliegendem Falle 
ben geburenden Nachdrnck zu vcrschaffen?

— (93dm S y l vestera b end.) Von all' 
den zahlreichen Vereinen unserer Stadt haben un
seres Wissens nur die Feuerwehr und die Laibacher 
Liedertafel ben Jahreswechsel in feierlicher Weife 
begangen: Ersterer durch eine heitere Sylvester- 
kneipe in Perles' Glassalon, letzterer durch einen 
mit Gliickshafen und improvisiertem Schlusskrauzchen 
verbnndenen Singabend. Hier wie dort wurde der 
Eintritt des neuen Jahres mit kurzer Rede be- 
griiht, hier wie dort brachten sich Freunde und Be- 
taniite den Neujahrstrunk, den Neujahrsgruh. Beide 
Vereine konnen aber auch heiteren Mnthes dem 
kommenden Jahre entgegenblicken. Denn ebenso 
wenig, als es auch nur Eine Stimme gibt, welche 
nicht dem ersprietzlichen Wirken unseres Feuerwehr- 
verrines a He Ehre angedeihen lietze, ebenso ist es 
eine nicht wegznleugnende Thatsache, dass unserer 
Stadt bisher jeder sociale Vereinigungspunkt fehlte. 
Bikibt die „Laibacher Liedertafel" ihrer bisherigen 
Tendenz getreu, so wird sie in dieser Beziehnng 
einem sehr fiihlbaren Mangel abhelsen, ohne des- 
Halb die Bestrebnngen anderer Corporationen nur 
im geringsten zu beeintrachtigen. Was das Pro- 
gramm der Syivester-Liedertasel anbelangt, so bot 
es zwar keine Novitaten, dafiir aber durchwegs gut 
einstudierte Piecen von anerkanntem Werte, was 
wir unter alien Umstcinden siir weit verdienstvoller 
halten, als die Jagd nach Nenheiten zweiselhaster 
Qnalitcit. Besonders hervorznheben ist das herr- 
liche Standchen von Abt: »Sonnenlicht ist schlafen 
gangen" und der Chor mit Tenor- und Baritonsolo 
„ Domovini" von Ipavec, welche Pieceu fiber stiir- 
misches Verlaiigen repetiert werden mussten. Ned- 
veds »Popotnikova pesem" nnd Santners Chor 
„Auf den HSHen" wnrden ebenso wie Koschats 
„Jagerbuam" nnd Hajdrihs „Jadransko morje" 
lebhaft applandiert. — Das Landestheater brachte 
am Sylvesterabend die Burleske „Narrenabe»d im 
Salon Pitzelberger" und die dramatisierte Sage 
„Der Schfitz von der Pertisan". Der Autor der 
letzterwcihnten Novitat, Herr Carl Konschek, hat die 
dramatischen Esfecte der Sage sehr gut zu verwer- 
tcn und dabei in cine trotz einzelner metrischer 
Harteu recht gesallige Jambensprache zu kleiden ver- 
standen. Das Publicum nahni die hfibsche Leistnng 
sehr sympathisch aus und rief den Autor wiederholt.

— ( D e r  La i bacher  T u r n v e r ei n ) halt 
Samstag, den 17. Janner, seine diesjahrige Haupt- 
versammlung ab. Neben Entgegennahme des Rechen̂  
schasts- und Kassenberichtes wird sich das hanpt- 
sachlichste Jnteresse auf die Neuwahl des Borstandes

concentrieren, dec biSherige mehrjShrige verdientc 
Sprechwart, Herr Director Max Krenner, hat eine 
allfallige Wiederwahl entschieden abgelehnt.

—  ( S P e n de.) Ein Ungenannter spcndete der 
Laibacher freiwilligen Feuerwehr den namhasten 
Betrag van 50 fl.

— ( G e n e r a l v e r s a m m l u n g . ) Der Ver- 
ein zur Unterstfitzung dfirftiger Realschiiler in Lai
bach halt am 6. Janner 1880 urn 10 Uhr vormit- 
tags im Conserenzzimmer des Realschulgebaude- 
seine 13. Generalversammlung ab.

— (E v  ang el ischer G o t t  e s d i e n st.) 
Morgen findet in der evangelischen Kirche feiit 
Gottesdienst statt, da der Herr Pfarrer infolge seiner 
plStzlichen Erkrankung am Sylvestertage noch intmet 
nicht imstande ist, seine geistlichen Functionen wieder 
aufzunehmen.

— ( H o l z l i e f e r u n g e n  f f i r  die Ge« 
mei n  de.) Mittwoch, den 7. Janner vorinitteg# 
10 Uhr, findet im Locale des hiesigen Stadtbau- 
amtes die Licitations- und Offertverhandluug wegen 
Uebernahme der Lieserung des fur 1880 ersorder- 
lichen Bau- und Schnittholzes statt. Schriftliche 
Offerte werden nut bis 10 Uhr vormittags ent* 
gegengenommen.

—  ( S t u d e n t e n s t i f t u n g . ) Die I t  
Landesregierung ffir Krain verbffentlicht die AuS- 
fchreibung der» Josef Rosmann'schen Studenten- 
stiftung mit einem jahrlichen Stistungsgenusse von 
66 fl. 15 kr. Der Gennss derselben beginnt 
bereits in der Volksschule und kann bis zur 
Beendigung der Studien an einer Mittelschnle oder 
Hochschule dauern. Bevorzugt sind die AbkSmm- 
linge der Geschwister des Stifters; in Ermang- 
lung derselben haben Studenten aus der Pfarre 
Laufen, LSschach und BreSniz den nachsten An- 
sprnch, doch kann bei Abgang derselben die Stiftung 
iiberhaupt an Studierende aus Stain abgegeben 
werden. Gesuche sind bis znm 28. JSnner im 
Wege der vorgesetzten Studiendirection an die k. I. 
Landesregierung zu richten.

— B  e r  i ch t i g u n g. I n  der gestriqen Localnotiz 
„Der Winter von 1879 auf 1880" ist zu lesen: Zeile 17 
„11. v.3B." statt „25.6.9)1.-; Zeile 58 26 4 ' E."
statt 25° L ." ; Zeile 25 „Meter" statt ..Millimeter"

Wiener Borse vom 2. Jiinner.

Udgfrntie« SlaeU- Geld War«'

Papierrenle......... 69*70 69-80
6ilbenentc........ 71 05 71*15
Wolbtente........... 8160 81*70
SkaalSlose, 1854. . . — -~- — •—

. 1860. . . 130*50131 —
* 1860 1U

100 fl. 134-50135-
„ 1864. . . 166*50 167 —

•rneilielluftangs-
•Uigetien««.

@elijicn.............
eicbcnbilrgcn . . . • 
temefct Banal . . , 
Ungatn ...............

A adtr« 4||telli<6« 

Aalebtn.

$onau=lRegul.«8o(t . 
ting. Pramienanlehen 
Wiener Lnleheu . . .

flelien s. Uanfctn.

Srebitanftolt f.Jp.u.®. 
»tationalbank........

R tliee  e. I r o n ip a r l -  
tinlern«tm nng«e.

« ll° ld -« a b n ............
Donau-Damp sschifs- 
SUsabelh-weftbabll . 
6ctbinanbe»lliorbb. . 
Kranj-Ioseph-Babn . 
Halij. Larl-Lubwigb. 
tiembetg - Sjcrnoroig 
Llovb-sejellschast .

96 75 
88-78
87 *5
88 25

10885

293 80
m  —

86 - 8! 
88 85
88 75 
88 76

108 to

894 
880 —

14650 147 —
597 —
183 .’,0 183- 
Z335 | 2341- 

161-10.168'- 
855-85 165 6 
148 — 148-6 
688 — 640 -

florbtotltbebn . . . . 
Rub°ll«-Bahn . . . 
Ltaarttahn . . . .
g i lb b a b n ....................
ling. >iorb»kbahu . .

$f>ad&ritffc

Lobencrebitanftalt
in ®olb..........
in often. Wabr. . 

»lationalbanl . . . .  
Unger. Ootenfrcbil- .

P r i e t i l l l i - 6 l l i g .

Elilabethbadn, l.$m 
6trb.»9iot»6.1. Slide, 
-ran,-Iosepb-Bahn. 
@elii.*=l‘utU)igb,l.6 
Deft. 9lotbnieft»8abn 
BitbenbSrgcr Sabn 
Blootflbabn, 1. 14m. 
gilbbabn * » Per,.» 6 „ .

Prieallufe.

Scebitlofc ..............
viubolfllofe . . . .

*elb

161-56
14»:-fr
274-50
85,—
1S7'-

Vonbcn ...............

Dufaten..............
Franc- . . . . 

100 d. vteich-mark 
Lilber..........

118 —

JOD-85 
101 60 
100.50

96 75 
10630 
9U-85 
108 75
97 75 
75 80 
168 25 
118-2f- 
10825

18 25

11675

XBeei

16360
149-75
*74-75

86' —

137-50

1005» 
101 75 
101 —

97*26 
106-60 
96 75 

103*6
98 25 
76-20 

169*25 
118*75

18*75

116 85

5 51 5 53
‘• 31 9 311,,
57*70 !57*75

Telegraphischer Cursbericht
am 3. Jiinner.

Papicr-Rente 69 75. — Silber-Rente 7115. — (M b- 
Rente 81 70. — 1860cr Staats-Anlehen 131—. — Bank- 
actien 840. — Credttactien 291 75. — London 116 65. — 
Silber — . — K. k. Miinzdueaten 5 53.— 20-Franci- 
Siiicke 9 31. -  100 Reichsmark 57 70.



Witterung.
L a i b a c h ,  3. Jiinner. 

Dichter Nebel, schwacher @2B. Temperatur: morgens 
7 Uhr -  6 6°. nachmittags 2 Uhr — 2 2° C. (1879 +  3 5°. 
1878 +  2 1° C.) Barometer im Fallen, 743 03 M illi
meter. Das gcstrigc Tagesmittel der Temperatur — 01°, 
urn 2 8° iiber dem Normale.

Theater.
H e u t e (nngerader Tag):

Zum Bortheile der Schauspielerin Adele Andreae-Kuhn.  
Zum erstenmale:

D e r  K u s S.
Lustspiel in 4 Ausziigen von Lndwig Doczi.

M o r g e n  (gerader Tag):
D e r  bose Gei s t  L u m p a c i v a g a b u n d u s  oder: 

D a s  l i e d e r l i c h e  K l e e b l a t t .
Posse mit Gesang in 3 Acten von I .  Nestroy.

I u r  W crllsaison
trlaube ich mir allen meinen hochgeschatzten P. T. Kunden, 
die mid) in rneiner frnheren Wohnung, Theatergasse 6, 
nomentlich in K o c h z e its -  u r rd  ^ S a tC M u m c n  
reichlich beschcistigten, hi emit den herzlichsten Dank aus- 
zusprechen nnd gleichzeitig HSflichst anzuzeigen, dass ich in 
rneiner jetzigen Wohnung:

Spitalgaffe 9, Scfireijcr’ ftfies Saus, 1. 8forfi,
das Blumengeschast rocjcntlidi vergrStzert Habe und ich durch 
cine bestens afforticrte Auswahl der seinsten

Pariser und Wiener Klumen
in der angenebrnen Sage bin, den verehrten Damen das 
Neueste und Moderuste zu bieteu, wie auch das mir ge- 
schenkte Zutraucn stets durch solide, billige Bedicnung zu 
rechtsertigen. Achtungsvsll

Gerti Nekrep,
(4) 3—1) Spitalgasse Nr. 9, ersten Stock.

AngekommeneFremde
am 2. Janner.

Hotel Stadt Wien. Essin- 
ger uud Blau, Kaufleute,
Wien. — Prager, Dispo
nent, Lin».

Hotel Elephant. Kohn und 
Frblilich, Kaufleute, Wien.
— Depole, k k. Consuiar- 
beamter, Triest.

Kaiser von Oesterreich. P6- 
schcl, Hausierer, Brischdorf.

Mohreu. Cerne, Gendar- 
meric-Posteusuhrer, Ste- 
fansdorf. — Nowak Jo
hanna, Laibach. — Dollenz,
Gruudbcsipcr, Lack.

5

Gedenktafel
iiber die ant 8. Janner 
1880 stattfindenden Lici- 

tationen.
2.Feilb., Gro§l'sche Real., 

iuie, BG. Krainburg. — 
_. Feilb., Lujarsche Real., 
Lujarje, BG. Grohlaschiz. — 
2. Fcilb., Stalzer'sche Real, 
Maschel, BG. Rndolsswert. 
— 2. Fcilb., Mehak'sche Real, 
Thomasdors, BG. Rudolfs- 
wert. — 1. Fcilb., Ogrinc'jche 
Real, Ogrince, BG. Groh- 
laschiz. — 1 Feilb., Hrast'sche 
Real, ad Sittich, BG. S it- 
tic h . — 1. Fe ilb , Rome'sche 
Real, ad Sittich, BG. Sittich.

$peifen~
und

Qtife
fur Gastwirthe,

elegant ausgestattct, stets vor- 
riithig bei

Kleinmayr & Bamberg,
Laibach.

t i l i i c k  a u i

Mlh Krmiischweij.
Dio 88. Herzogi. Braunsrliw. 

Landcs-Lottcrio
4 8 ,0 0 0 GewinncimBetraqevon

9)1111.718,0001.
1st cinf tmm Stante g n rn n t ir te  
unb kaufsichtigte und a[5 die bcste 
aU»r tr iftim ib tn  gotttvtcii 
mierfonnte Jnftitution. Dicsc s!ot< 
tecie enlhitlt Tresstr von event. 

4 5 0 ,0 0 0  wee. » 0 0 ,0 0 0 ,
1 5 0 .0 0 0 , 1 0 0 ,0 0 0 , 7 5 ,0 0 0 .
2 ii 5 0 ,0 0 0 , 4 0 ,0 0 0 , 6 *
3 0 .0 0 0 , 8 5 ,0 0 0 , Z » 2 0 ,0 0 » , 
12 a 1 5 ,0 0 0 . 1 2 ,0 0 0 , h
1 0 .0 0 0 , 2 » 8 0 0 0 ,  4 a 6 0 0 0 , 
62 d 5 0 0 0 , r, ii 1 0 00 , 107 a

8 0 0 0 , 31.1 i  2 0 0 0 , 623 a 
10 0 0  « tr. lU ir i je m li.  in  too lb , 
welche in ii'cnijjen Sllonaten jur 
sicheren Entscheidung tommcn milks!«. 
Die Ziehung be. înnt schon am

1 5 .  Januar 1 8 8 0
)U welcher Originalloose emplehle:
ganxe z» Ceft. fl. 9 .50  Kr.
Ijrtlb* » ,, » 4 .7 »  ii
nievtrl,, „ „ 2 .40  „
urijtfl i i  u  i i  1.20  i

Ach v-rscnde dieselden gefltn voc- 
herige Einsendung befl Betrage4 
In rccemmonblrt. Briese, per Post- 
anweilnna oder Rai^mihme und filge 
den a m t l id jtn  Plan gratis 
Iiti. Ebenlo erfolQt die ani1lli>>« 
(SeiuinnM ft* un.i die Keivinn- 
g e lb tr  fo fo c t nach der Ziehnng 
on jeden Theilnehmer prompt mil 
ver'chiU 

Wegen grsher Morberunn title 
Bcstelliingen »mgehrnd cinjufen« 
den, d ir tiiglich foiucit dcr 
ilo rra tl, rcicht, auf’e Koro- 
saltigste effectuirt merden.

Z „ einem fflllUM'8er|u<& lab't tin

Louis Konigsdorf,
Haupi-llurcAUS

Bank- und Wechsel-Geschaft

B ra u n s c h w e ig ,
am Mngniilior 8.

P. 8. A lie durch onbtrc vankhauser 
in lanRflrbtbntru Annouceu offcrirfia 
Loose hitrben auch durch mid) zu bra* 
Itlbcn Preiseu prompt zugtsaudi.

PS

imiimatfiimd.
Den verehrtcu P. T. Mitgliedern des Casino- 

vereins wird hiermit bckaunt gegeben, dass im 
Lause des Faschings 1880 folgcnbe Vereins- 
unterhaltungcn statisinden, unb zwar:

a m  14 . J a n n e r  T a n )k ra n ? c h e n , 

a m  3 1 . J a n n e r  T a n ? k ra n ;c h e n , 

a m  9 . F e b r u a r  M U .

Beginn der Untcrljallungen ist jcdesmal urn 
9 Uhr abends. (627) 2 —1

L a i b a c h  am 28. Dezember 1879.

C s s ln o m o k in s -D ir t tk io n .

N e n !  N e u !

Kein falsches Geld mehr!

Steiner’8'16 Probiersteine
fiir Gold, Silber, Schmucksachen etc.

in Wcstentaschen-Format, unentbohrlich fiir  jeden 6s- 
schuftsraann, Kassenbeamten, Goldarboitor, Privatlonte, 

&  E t u i  3 5  Ic r .  (5) 2 -1

A lle in verh au f f i i r  K r a in  bei
J "O S . G -e "b S L , Uhrmacher in Laibwh.

larnfnec Sefrorputner,
leicht anwcndbares, rnfd) und sicher wirkendes Radical- 
mittel gegeit g ir o f tB c u lc n .  Preis eiiier Schachtcl 50 kr. 
Zu beziehcn aus der Spezerei- und Matcrialwaienhaiidlun^ 
des -A -n to n .  D P rx lo o s c lx itz  in Billach, Kcirnten.

(626) 6 -3

Spitzwegerich-Sast.
Dicser unsd>citzbare Cast bient als Hcilmittel 

fiir Brust- unb ilungenleibcn, Bronchial-Ver- 
fchlcimung, Husten, Heiserkeit rc. Eine grohe 
Flasd>e sammt Anweisung kostet 80 kr., cine 
Heine Flasche sammt Anweisung 60 kr.

Depot f iir  Krain bei V ic to r v. Tvnkdczy, 
Apothckcr „zum gotbencn Einhorn" in Laibach, 
Rathausplatz dir. 4. (572- 15-12
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Mit k. k. osterr. Privilcgium
und

ltonigl. preuss. Ministerialapprobation.
Dr. B orchardts arom. Krauterseife zur

Vcrschdnerung und Vcrbcsserung des 'Joints und 
erprobt gegen alio Hiiutiinroinigkeiten; in versio- 
gclten Original-Packchen a 42 kr.

Dr. BtSringMiiers Kriiutcr-Wurzel-HaarOl
zur Stiirkung und Erhaltung dor Bart- und Haupt- 
liaaro; L Flasche 1 11.

Dr. Beringniers vegetabilisches Haar-
farbemittel, farbt eclit in schwarz. braun und blond; 
complett m it Biirsten und Niipfchon 5 fl. 0. W.

Prof. Dr. Lindes vegetabilische Stangen-
pomade erhiiht don Glanz und die Elasticitat der 
Haaro und oignet sich gleichzeitig zum Fosthalten 
dor Sclieitel; in Originalstiickon i i  60 kr.

Balsamische Olivenseife zeichnet sich
durch ill re belebende und erfrischendo Einwirkung 
auf die Geschmeidigkeit und Woichheit der Haut 
aus; in Piickchon zu 35 kr.

Dr. Snin de Bonteniards aromatische
Zahnpasta, das univorsellsto und zuverlilssigste Er- 
haltungs- und Keinigungsmittel der Ziihne und des 
Zahnfleisches; in 5/i und */, Piickchon a 70 und 
35 kr.

Dr. Beringuiers aromatischer Kronen-
goist, als kiistlichos Biecli- nnd Waschwasser, 
welches die Lebensgoistor stiirkt und ermnntert; 
in Originalfiaschen & 1 fl. 25 kr. und 75 kr.

Gebriider Leders balsamische Erdnuss-
olscife L Stuck 25 kr., 4 Stuck in 1 Paket 80 kr. 
Bosonders Familien zu ompfehlon.

Dr. H artungs Krauterpomade zur Wie-
derorweckung und Belebung des Haarwuchses; in 
vorsiegelton und im Glase gestempelten Ticgeln 
L 85 kr.

Dr. H artn iigs Chinarindenol zur Conser-
viorung und Vorschonerung der Haare; in versio- 
gelten und im Glase gestempelten Flaschen a 85 kr.

Dor Verkauf zu obigen Originalpreisen befindot sich fiir dio Stadt L a .iT o a .c lx  hoi B rlid e r 
K rispe r, Terček &  Nekrep, G ubrle l l'ic c o ll, Apothokor „zum Engel“ , sowio in C il l l :  Carl K r i s p e r ;  
F ium e: Nicolo Pavačič;  Gorz: Apotheker A. F ra n z o n i; K lu g e n fu rt: Apothoker Hermann Ko mm o t
t e r ;  K ra in b u rg : Apotheker Baimund K r i s p e r ;  V illa ch : Math. Furs t .

Mehrere Falecher und Verschleisser von Palsificaten sind in Wien und Prag 
bereits zu empfindlichen Geldstrafen verurtheilt worden. (446) 1 0 - 4

Raymond & Comp, in Berlin, k. k. Privileg.-Inhabor und Fabrikanten.

Fur dir Redaction verantwortlich: Dr. HanS K ranS.
Druck von Ig .  v. K l e i n m a y r  & Fed. Bamber Verleger: Ottomar B a m b e r g ,


